

В диссертационный совет
Д.212.261.01.
при ФГБОУ ВПО «Тамбовский
государственный университет
имени Г.Р. Державина»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кудровой Надежды Анатольевны
на тему: «Развитие экономики аграрно-промышленных регионов в
условиях реализации политики импортозамещения», представленную на
соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)**

Современные экономические реалии, характеризующиеся серьезнейшими экономическими и политическими вызовами глобального кризиса, опосредуют особую значимость необходимости пересмотра государственной стратегии в области обеспечения импортозамещения и усиления координации мер государственной и региональной политики устойчивого экономического развития страны. Не случайно, именно проблемы опережающего импортозамещения вышли в число приоритетных задач федеральной и региональной политики развития российских регионов. Особое место в этой связи занимают проблемы развития экономики аграрно-промышленных регионов в контексте реализации политики импортозамещения. Учитывая данные обстоятельства тема диссертации Кудровой Н.А., посвящённая развитию экономики аграрно-промышленных регионов в условиях реализации политики импортозамещения является актуальной с позиции развития современной экономической науки.

Учитывая актуальность темы представленного диссертационного исследования, к достоинствам работы целесообразно отнести следующие положения:

1. в диссертационной работе раскрыты сущность и содержание

государственной политики импортозамещения как стимулирующего инструмента территориального развития России и как следствие конкретизированы процессы формирования и развития кластеров в регионах в качестве ключевых элементов пространственной структуры экономики и определено их функциональное назначение в условиях реализации политики импортозамещения;

2. автором выявлены и систематизированы факторы, сдерживающие развитие региональных точек экономического роста, связанных с продовольственным импортозамещением;

3. предложено обоснование интеграции пространственно локализованных систем как необходимое условие развития экономики аграрно-промышленных регионов;

4. в рамках диссертационного исследования предложена модель управления активизацией точек роста экономики аграрно-промышленных регионов на основе интеграции пространственно локализованных систем;

5. соискателем раскрыты методологические подходы к оценке точек регионального развития и разработана методика выявления точек роста экономики аграрно-промышленных регионов, позволяющую типологизировать их на основе критерия «способность к импортозамещению»;

6. в диссертационной работе выявлены перспективные для импортозамещения группы продовольственных товаров, производимые в агропромышленном регионе, и предложены прогнозные модели производства основных видов его валовой продукции;

7. автором обоснован методический инструментарий оценки результативности интеграции пространственно локализованных систем регионов, позволяющий оценить синергетический эффект от объединения отдельных субъектов хозяйствования в кластер при достижении целей импортозамещения по ключевым группам производств;

8. в рамках диссертационного исследования разработана управленческая матрица распределения финансовых ресурсов кластерных образований регионов, позволяющая представить важнейшие характеристики и показатели функционирования предприятий в составе кластеров, а так же предложен дифференцированный инструментарий развития экономики аграрно-промышленного региона в условиях реализации политики импортозамещения;

Таким образом, вышеозначенные элементы составляют научную суть рецензируемой диссертации, и являются новыми научными результатами.

В целом диссертационная работа свидетельствует о личном вкладе соискателя в науку, способности ставить научные задачи и предлагать пути их решения.

В тоже время, исходя из содержания автореферата, некоторые положения вызывают определенные вопросы по степени их проработки и могут послужить основой для научной дискуссии на защите.

В частности следует обратить внимание на то, что:

1. во втором пункте научной новизны автором выявлено, что в современных условиях хозяйствования кластерная структура точек роста экономики регионов является необходимой детерминантой успешной реализации политики продовольственного импортозамещения, в этой связи, при определении функционального назначения кластеров в условиях реализации политики импортозамещения, необходимо конкретизировать, чем проявляется вышеозначенное функциональное назначение, и чем оно обусловлено;

2. в пятом пункте научной новизны предложена модель управления активизацией точек роста экономики аграрно-промышленных регионов, в основу которой автором закладывается интеграция пространственно локализованных систем, следовало бы определить отличительные особенности данных пространственно локализованных систем.

Вместе с тем отмеченные недостатки не снижают общей

положительной оценки диссертации.

В целом, содержание автореферата диссертации и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что работа является актуальной, представляет собой научно-квалификационную работу, которая содержит новые подходы к решению проблем экономики регионов России, в ней на достаточно высоком теоретико-методологическом уровне предпринята попытка решения крупной научной проблемы, имеющей большое значение для развития экономической науки.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ к докторским диссертациям, в частности п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Кудрова Надежда Анатольевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,
декан факультета экономики и прикладной
информатики Тамбовского филиала
НОУ ВПО «Российский новый университет»



В.В. Чернова

Адрес организации: 392000, Россия, г. Тамбов, ул. Пензенская/Карла Маркса, д. 61/175, корпус 3.
Тел.: 8 905 124 10 20
E-mail: tambov@rosnou.ru

«dd» июль 2015 г.